



中国经济面面观

■看“账面”:下行压力下,经济大局怎么看?

■看“市面”:震荡波动中,活力如何?

■看“人面”:民生底线能否兜牢?

■看“基本面”:形势复杂多变,长期向好发展趋势会不会改变?

6版

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部第59号公告

(二〇二二年四月十七日)

当前我市疫情形势严峻复杂,外省输入性疫情给疫情防控工作带来较大压力。为坚决有效阻断疫情传播扩散,保障广大人民群众生命安全和身体健康,经专家综合研判,市指挥部决定,在哈尔滨市城区和五市进一步实施从严从紧的疫情防控措施,进一步提高社会面管控质效,坚决防止疫情反弹外溢。现就有关事项公告如下。

- 原则上每个小区、村实行一門进出,超大小区、村可采取分区管理措施。居民原则上居家,每户每两天可安排1人在严格做好个人防护的前提下,就近购买生活必需品,每次外出时间不超过2小时。
- 小区、村进出人员要严格落实“扫码、测温、戴口罩”。区域全员核酸检测期间,严格查验48小时内核酸检测阴性证明。确需就医的人员和车辆不受出入限制。
- 确需出行上班工作人员,所属单位要压实主体责任,从严管理,并严格做好员工健康监测,凭单位出具的工作证明进出小区、村,“两点一线”上下班。
- 禁止非本小区、村人员和车辆进入,确需进入的必须严格履行社区、村屯登记核准程序;应急抢险、消防救援、医疗救护、垃圾清运等人员和车辆除外。
- 物流、快递、外卖人员不得进入小区、村,一律实行无接触配送。

二、居民要按照“应检尽检、不落一人”的要求,完成各轮次区域全员核酸检测。

- 居民要密切关注本区域全员核酸检测时间,按所在小区、村通知,分时段参加核酸检测并做好个人防护,检测完毕立即返回居所。居民群众要服从现场指挥,遵守现场秩序,落实戴口罩、排队、保持间距等防控措施。
- 全面开展“敲门行动”。公安干警、基层社区、村工作人员和志愿者将组成工作组,联合开展“敲门行动”,对居民逐一登记造册,严实覆盖城乡结合部、棚户区、城中村、建筑工地、出租屋等部位,切实做到“应检必检、不落一人”。
- 凡未按规定时限参加区域全员核酸检测的人员,将对其“龙江健康码”赋黄码,并短信提醒告知。对未参加核酸检测的,由所在区、市采取更严格的管控措施。
- 全市日用消费批发零售市场(不含农贸市场)、商业综合体、百货商场(不含超市)暂停营业。封控区超市暂停营业,管控区和防范区超市实行无接触配送。
- 禁止场所内堂食,禁止组织和参加各类聚餐、聚会、聚集等活动。
- 市、区、县(市)机关企事业单位除承担疫情防控、民生保障任务的工作人员外,均居家办公。
- 各类企业要严格落实疫情防控主体责任。

1.正常生产加工经营的企业要严格落实主体责任,加密员工核酸抽检频次,强化员工健康监测,严格落实“扫码、测温、戴口罩”等各项防疫措施。

2.实施闭环管理的企业要进一步强化主体责任,坚持每日进行核酸检测,切实做到工作场所与住宿地两点一线,绝不允许员工擅自外出活动。(下转第四版)

关于调整南岗区部分区域风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年4月17日18时起,将哈尔滨市南岗区锦绣华城滨园3栋、学府名城小区7栋、印象城小区3栋、学府名居小区7栋、文汇家园小区1栋、电缆名苑小区1号楼、哈西华府小区8栋、旗凯丽园小区18号楼调整为中风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部
2022年4月17日

关于调整南岗区部分区域风险等级的通告

张安顺在市应对新冠肺炎疫情工作领导小组暨指挥部调度会议上强调

拿出实招硬招严管严控 坚决有力快速阻断疫情传播链

张起翔参加

本报讯(记者 初霞)4月17日下午,省委常委、政法委书记,市委书记张安顺主持召开市应对新冠肺炎疫情工作领导小组暨指挥部调度会议。张安顺强调,面对隐匿性强、传播速度快的奥密克戎变异毒株,要拿出实招硬招,采取果断措施,以快制快、严管严控,坚决有力快速阻断疫情传播链,尽快控制社会面传播风险,坚定信心、形成合力,打赢这场疫情防控的硬仗。

市委副书记、市长张起翔在双城区分会场参加会议。程晓明、蒋传海、冯延平、郑国志、李冕、栾志成、兰峰、冯昕、尹喜峰在分会场出席会议。梁野、闫红蕾、陈远飞、谭乐伟、李庆、赵翌、刘亚洲以及省市有关专家在分会场参加会议。

会议指出,各级各部门要高度重视当前严峻复杂的疫情防控形势,切实增强责任感、紧迫感,全面贯彻省委、省政府部署要求,慎终如始抓实抓细各项工作。要从严加强社会面管控,特别是农村地区、城乡结合部的涉疫地区,必须采取硬措施,做到该封的坚决封住,该管的坚决管住,让社会面静下来、慢下来。社区、村屯要严格落实分区分级管理措施,管控区域临街店铺、仓买小店要全面落实防疫规定,坚决防止失管失控。对重点场所、重点行业、重点环节要持续开展督导检查,及时补足短板、堵塞漏洞。

会议强调,要争分夺秒开展流调溯源,快速准确锁定密接、次密接人员,坚持“快

流调、快转运、快隔离”,迅速切断疫情传播链条,确保风险不外溢。进一步优化核酸检测方案,合理设置采样点,科学有序组织,坚决防止核酸采样点交叉感染。结合当前疫情防控新变化,坚持“广查密筛”,采取滚动摸排方式,尽快把潜在感染者全面找出来、管到方式。

会议要求,要毫不松懈抓好重点人群常态化核酸检测,进一步扩大“应检尽检”人群范围,建立相关人员台账,加密核酸检测频次,加大对农贸市场、果蔬分装库、城乡结合部、城中村等重点人群核酸筛查和健康监测,落实“四早”要求。加大风险人群排查力度,突出“严”和“快”,及时进行区域协查,防止疫情外溢。机场、铁路、交通卡口等要利用大数据

协查系统,对风险地区抵返哈人员严查严控,特别是加大货运司机、援建人员等落地排查力度,严格落实“手递手”交接和“点对点”转运等闭环管理措施,牢牢守住“外防输入”的关口。

会议强调,各级领导干部要扛起责任、靠前指挥,多到一线研究解决问题,及时消除风险点、堵住漏洞。要多想有效招法,加大货源组织,确保市场供应平稳有序、运转安全高效,配送畅通快捷,全力满足群众基本生活需求。要开展督查问责,对疫情防控工作不落实、执行不力、担当不作为的,要严肃追责,以问责倒逼工作落实。

会议以视频会议形式召开,各区、县(市)设分会场。

“解放思想、振兴发展”正当其时

——致我的家乡哈尔滨一封信

我亲爱的家乡:

好久不见,见信如面。

2022年的春天,此时的上海正在经历一场“倒春寒”,由新冠病毒奥密克戎变异株引发的疫情突袭申城,上海面临常态化疫情防控以来最严峻的考验。这段日子以来,上海坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,把疫情防控当作当前头等大事,大家团结一心,共同抗疫。我每天都收到来自家乡哈尔滨亲人朋友们的关心和问候,在这个非常时期,是家乡人给予我温暖的力量。

此时,我很想去市建筑艺术广场喂鸽子,去中央大街吃马迭尔冰棍,去新地标哈尔滨大剧院打个卡,或者漫步在哈尔滨的马路上看风景。作为一名在上海工作的哈尔滨姑娘,虽然离开家乡已经十几年,但无论走到哪里,当别人问起我的家乡时,我总会非常自豪地说:“我的家乡哈尔滨,是美丽的冰城夏都。”要说起我对家乡最牵挂和关心的那还是他的发展,我每每刻都想家乡人的美好生活和幸福指数,正

好想借这个机会和家乡谈谈心。

哈尔滨有着“天鹅项下的明珠”美誉,是东北地区重要的中心城市。作为省会城市,哈尔滨无疑有着更加突出的龙头地位和引领作用。当前,站在新的历史起点,哈尔滨迎来新一轮发展热潮。在2月底召开的哈尔滨市第十五次党代会描绘了哈尔滨未来五年的发展蓝图,“着力打造创新引领之都、先进制造之都、现代农业之都、向北开放之都、创意设计之都、冰雪文化之都、宜居幸福之都,龙江高质量发展主引擎作用更加彰显,现代化国际大都市建设迈出坚实步伐。”我非常欣喜地了解到家乡正在全市范围内开展“解放思想、振兴发展”的大讨论,哈尔滨以“等

不起、慢不得、坐不住的责任感和紧迫感”正在全力加速,以“高标准、高效率推动大发展、快发展、高质量发展”。

我忍不住要为家乡拍手点赞,结合过去一年的党史学习教育,我深切懂得,只有思想上破冰,行动上突围,发展上才会有突破。当下,哈尔滨开展解放思想大讨论正当其时,面对新形势、新要求,我们需要进一步解放思想,用创新的思维和办法应对、解决前进路上的新情况、新问题。前段时间以哈尔滨为背景的热播剧《人世间》火了,“于人间烟火处,彰显道义和担当;在悲欢离合中,抒写情怀和热望。”半个多世纪过去了,哈尔滨早已发生了天翻地覆的变化。面向未来,我相信我的家乡定会全力推

动城市能级和核心竞争力的跃升,乐观坚韧、豪爽仁义的家乡人民定会坚定信心、鼓足干劲、埋头苦干、勇毅前行。哈尔滨会让生活在这座城市的人为之自豪、来过的人为之倾心、没来过的人为之向往。城市处处展现着既讲规矩秩序、又显创新活力,既有国际风范,又有中国自信,既可传承历史、又能拥抱未来,这样一种实干奋斗热土、宜居生活乐园的幸福画卷。

真挚地祝福我的家乡,疫情过后我们再相聚。

谭阳于上海

2022年4月

(作者系上海东方惠金融融资担保有限公司党支部书记、副总经理)

以思想的破冰激荡发展春潮

本报评论员

伸手要条件。有的工作不落实,用文件落实文件,用会议贯彻会议。有的干事没激情,见到矛盾绕道走,碰到困难往回缩。思想的阻力是最大的阻力,观念的障碍是最大的障碍。我们必须再一次吹响解放思想集结号,以更大的决心破除制约振兴发展的思想观念,以更大的力度变革束缚发展的陈规陋习,以更大的魄力革除桎梏发展的体制机制,思想上加速“破冰”,行动上快速“突围”。

思想是总开关,无论是析困境之困,还是求振兴之道,都要从思想、思路层面破题,从学习研讨、查摆问题入手。习近平总书记对东北地区和我省重要讲话重要指示批示精神,是我们打开思想解放大门、推进龙江全面振兴全方位振兴的根本遵循,全市党员干部要从这一理论富矿中找方法、找路径、找动力,不断提高驾驭全局、破解难题的能力。要紧紧围绕工作方案中重点内容深入开展研讨,看到差距,找出短板,凝聚共识,明

确思路。坚持问题导向,重点围绕“十破十立”查摆问题,把影响、制约、阻碍高质量发展的思想层面问题找出来,研究透、解决掉。

解放思想不能只解放在头脑里,更要落在行动上。要把“头脑风暴”跟具体工作实践结合起来,形成推动振兴发展的新思路、新办法、新机制。在谋划本地改革发展思路上下功夫,利用好区位优势和资源禀赋,在更大范围配置资源,研究运用新发展理念加快推进重点产业的着力点和举措,探索“无中生有”“换道超车”“赶超跨越”的实践路径。在做好全市中心工作上下功夫,精心谋划“七大都市”建设的实现路径、专项规划、配套政策。在体制机制创新上下功夫,认真查找制约振兴发展的体制机制障碍,深入研讨重点领域改革的内涵、方法和措施。在加强能力建设上下功夫,深入查找能力作风方面存在的问题,剖析原因,明确改进措施。

解放思想,领导干部要带头。对领导干

部来说,能不能解放思想,解放到什么程度,取得什么样的成果,直接影响到一个地区、一个部门的发展走向。各级党政主要负责同志要发挥好“关键少数”的带头作用,带头解放思想,一级做给一级看,一级带着一级干,带头查摆问题,把自己摆进去,把工作摆进去,把职责摆进去。要坚持“干”字当头,将解放思想的着力点落实到履职尽责、实干奋斗上,把解放思想的实际成效体现在更实的工作举措、更大的工作力度、更好的工作业绩上。

百舸争流,疾行者领航;千帆竞发,奋楫者当先。抢抓新时代东北全面振兴的重大战略机遇,抢占新一轮区域竞争先机实现晋位赶超,实现“五个率先”、打造“七大都市”,振兴发展任务重、时间紧。我们要高标准高质量开展好研讨工作,以等不起、慢不得、坐不住的责任感和紧迫感,在解放思想中进一步激发原动力,提振精气神,用思想的破冰涌动发展春潮。

释放活力展现风采扛起中心城区担当 实施“两部”战略在打造“七大都市”中走在前

道里区深入学习贯彻市两会精神,部署落实下一阶段工作

城区活力、展现主城区风采,奋力在打造“七大都市”创新实践中走在前、当标兵、作表率。

聚焦体制机制突破,坚决扛起主城区责任担当

道里区将在打造“七大都市”中走在前、当标兵、作表率。

——以打造“七大都市”为引领,确立今后发展方向和今年重点任务。每个方面至少由一名区级以上领导牵头,按照“四个体系”抓落实的机制,建立清单、台账,细化实施办法,强化保障措施,确保让道里区成为哈尔滨打造“七大都市”的重要承载区、示范引领区、成果展示区,让美好蓝图早日实现。

——以“战区制”提升现代化城市建设。将道里区全域划分为四大战区,分别是“东部战区——现代服务区”“南部战区——经济开发区”“中部战区——中央活力区”“西部战区——航空都市区”,每个战区均成立“双招双引专班、项目推进专班、空间保障专班、资金保障专班”4个专班。(下转第四版)

打造“七大都市”扛起省会担当

本报讯(孙姬 吕建军 记者 刘姝媛)日前,道里区传达学习贯彻市两会精神,要求全区上下坚决扛起省会中心城区的责任担当,以打造“七大都市”为己任,聚焦高质量发展、高品质生活、高效能治理这个主旋律,深度实施“两部”发展战略,加速推动“四大战区”齐头并进、跨越发展,抢抓临空经济区与“三区一港”的联动发展、群力西区全面启动开发的重大机遇,大手笔勾勒、全方位打造航空都市区,高起点规划、高标准建设中央活力区;营造一流营商环境,千方百计招大引强、招精引尖,向引进外来战略投资者要发展,大力发展数字经济、生物经济、创意设计、冰雪经济、总部经济;下足绣花功夫打造一批精品街区、特色街路、亮点工程;向“五个农业”要效益,赋能乡村振兴,不断推进治理能力和治理体系现代化,大幅度提升乡村面貌和城市品位;进一步解放思想,突破束缚,在思想思路上破局,在体制机制上突围,在方式方法上创新,以思想、思路的“突围”引领干部能力大提升、作风大转变,干出主城区样子、释放主